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DAMES EN HEREN,

De Verenigde Commissie voor Openbare Werken,
Mobiliteit en Energie, en voor Leefmilieu, Natuur-
behoud en Ruimtelijke Ordening besprak op ver-
zoek van de Vlaamse regering onder meer met het
oog op het opmaken van het Voortgangsrapport
2004 op dinsdag 20 januari 2004 en op donderdag
29 januari 2004 het Voortgangsrapport 2003 van
het Vlaams Klimaatbeleidsplan.

In een eerste commissiezitting werd het Voort-
gangsrapport 2003 gepresenteerd door leden van
de bevoegde administraties.

In de tweede zitting vond de politieke bespreking
met de bevoegde ministers Ludo Sannen, Gilbert
Bossuyt en Patricia Ceysens plaats.

1. PRESENTATIE VAN HET VOORTGANGS-
RAPPORT 2003 (commissiezitting van 20 janu-
ari 2004)

1.1. Uiteenzetting door mevrouw Els Van den
broeck, AMINAL, sectie Lucht 

Mevrouw Els Van den broeck : Het klimaatplan
werd goedgekeurd op 28 februari 2003. Het is een
strategisch beleidsplan dat decretaal verankerd
werd in MiNa-3 met de plannen MiNa-2 en
CO2/REG als basis om zo aan het Vlaams klimaat-
beleid te werken. Dat was de eerste en voornaam-
ste opdracht van de taskforce Klimaatbeleid
Vlaanderen.

Bij de goedkeuring waren de projecten gedateerd
want ze waren al in 2002 afgewerkt op administra-
tief niveau. Het belang van een jaarlijkse opvolging
werd benadrukt. Er moest een jaarlijks rapport,
met de verwerking van de adviezen van de MiNa-
Raad, het Vlaams Parlement en de SERV, komen
in februari van elk jaar. Februari 2003 was echter
niet haalbaar omdat het plan nog maar net goedge-
keurd was. Vandaar werd het eerste voortgangsrap-
port opgemaakt tegen de zomer van 2003.

Nu volgt de opbouw van het Vlaams klimaatbe-
leidsplan. Vooreerst bevat het het statuut, het doel
en een evaluatie. Voorts wordt het wetenschappe-
lijk onderzoek over klimaatsverandering en de in-
ternationale en Europese context beschreven. Het
belangrijkste deel van het plan zijn de 33 projecten
en maatregelen, die zijn opgedeeld in prioritaire of
te overwegen maatregelen. De projecten zijn inge-
deeld in 3 categorieën : projecten met een direct
meetbare reductie, beleidsondersteunende en sen-

sibiliserende acties. Die vormen de kern van het
plan. Tot slot is er een strategisch onderdeel over
hoe het plan de basis kan vormen van een toe-
komstgericht, efficiënt en integraal klimaatbeleid.

Het voortgangsrapport 2003 was een eerste ijk-
punt. Doelstellingen van die rapporten zijn perma-
nente politieke bewaking en bijsturing mogelijk
maken. Daarom moeten knelpunten en lacunes
snel opgespoord worden. Er is geregeld overleg in
de taskforce nodig om integraal, zowel op admini-
stratief als op politiek niveau, aan het klimaatbe-
leid te werken. De projectverantwoordelijken moe-
ten betrokken worden bij het beleid.

Vandaar dat we hen jaarlijks evalueren en hun
werk voldoende opvolgen. Uiteraard verandert er
heel wat in het klimaat. Ook daarvoor is er een
jaarlijks rapport nodig. We willen ook voldoende
inbreng van de doelgroepen en houden daar ook
rekening mee : de adviezen van SERV, MiNa-Raad
en Vlaams Parlement proberen we te verwerken in
het volgende rapport.

De opbouw van het rapport is dezelfde als die van
het klimaatplan. Ook nu wordt rekening gehouden
met de actualia op internationaal, Europees en
Belgisch vlak. Uiteraard bevat het rapport ook
nieuwe gegevens over broeikasemissies en progno-
ses. Die inventaris is het basisstuk van het beleid.
En dan zijn de projecten opgenomen. Zoals ook uit
de adviezen bleek, waren er heel wat lacunes in het
plan zelf over de indicatoren, de effectiviteit van de
plannen. Daar is dan in het rapport aandacht aan
besteed. Ook de nieuwe projecten komen aan bod.
Dan is er ook een algemene analyse over de vorde-
ringen. Ook al betrof het een korte periode van
een half jaar, het bleek toch zinvol om de analyse
uit te voeren. Het voortgangsrapport werd goedge-
keurd op 5 september 2003.

De gegevens van dit rapport zijn al gedateerd
omdat de emissie-inventaris vordert. We zijn volop
bezig aan het volgende voortgangsrapport. In het
rapport 2003 staat dat tussen 1990 en 2001 de
broeikasemissies zijn toegenomen met 11 procent.
Voorzichtige prognoses voor 2005 – volgens het
plan het stabilisatieniveau – wijzen uit dat die kloof
blijft bestaan. In 2005 zal er dus zeker een stijging
van 11 procent zijn. Er zijn dus nog heel wat mega-
tonnen te besparen om de doelstellingen te halen.

De emissie van CO2 is 83 procent van de emissies
in Vlaanderen. De belangrijkste vervuilers zijn de
industrie en de energiesector maar ook de bevol-
king en transport. Transport speelt trouwens een
steeds belangrijkere rol. De methaanemissies zijn 8
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procent van de totale emissies. Vooral de landbouw
is de grootste vervuiler. De emissies van N2O of de
lachgasemissies zijn de belangrijkste bronnen in de
landbouw en in de industrie, vooral de salpeter-
zuurindustrie.

Alle aspecten van alle 33 projecten zijn geëvalu-
eerd. Daaruit is gebleken dat de verdeling uit het
plan tussen prioritaire en te overwegen maatrege-
len eigenlijk geen belang had. Ook een aantal ad-
viesraden hadden trouwens gezegd dat alle projec-
ten nodig waren. De drie categorieën bleven wel
behouden.

De belangrijkste projecten van het onderdeel ener-
gie zullen toegelicht worden door de heer Peeters.
De belangrijkste andere projecten zal ik toelichten.
De Vlarem-wijziging over de F-gassen – een kleine
maar belangrijke groep gassen – is goedgekeurd op
14 maart 2003. De salpeterzuurproductie is in han-
den van BASF. De onderhandelingen met dat be-
drijf zijn opnieuw gestart om samen de reducties te
halen. Met de aardgasdistributiesector, verant-
woordelijk voor een groot deel van de methaan-
emissies, is al overlegd. Die sector was het niet eens
met de cijfers uit de emissie-inventaris. Die zijn on-
dertussen gecorrigeerd. Het belangrijk onderdeel
over energiebeheersing in Vlarem dat rationeel
energieverbruik oplegt, werd principieel goedge-
keurd op 18 juli.

Er is een resolutie van het Vlaams Parlement die
een energiebesparing van 10 procent in de belang-
rijkste 100 overheidsgebouwen oplegt. Daarom
werd er een energieboekhouding gestart in 255 ge-
bouwen.

Het voortgangsrapport bevat niet veel informatie
over transport, omdat het Mobiliteitsplan Vlaande-
ren nog steeds in bespreking was. Andere acties in
dat verband zoals het actieprogramma milieuvrien-
delijk rijden en de ROB-campagne waren wel suc-
cesvol. De belangrijke werkgroepen om strategie
en visie te ontwikkelen waren de werkgroep Emis-
sies en Prognoses en de werkgroep Flexibiliteitme-
chanismen. De laatste werkgroep houdt zich bezig
met de implementatie van de richtlijn Emissiehan-
del en met projectgebonden mechanismen. Hun
werk wordt momenteel besproken op politiek ni-
veau.

In het vorige klimaatplan kwam landbouw onvol-
doende aan bod. Daarom werd nu, in samenspraak
met heel wat actoren, een specifieke landbouwkli-

maatactieplan opgesteld. De eerste vaststelling
daarbij is dat de landbouw inmiddels al veel reduc-
tie voor zijn rekening neemt. De belangrijkste oor-
zaak is de afname van de veestapel, maar daarnaast
dragen ook andere maatregelen in de landbouw-
sector bij tot de sterk dalende trend. Prognoses
voorspellen tegen 2010 een daling van 13%.

In het voortgangsrapport stellen wij de volgende
pluspunten vast. De betrokkenheid van de project-
verantwoordelijken is heel goed. Er werd heel wat
werk gestopt in de uitwerking van de indicatoren,
waarvan men alle fiches terugvindt in het rapport.
Wij hebben nu een landbouwklimaatactieplan. En
er worden meer mensen en meer middelen ingezet
voor klimaat. De minpunten zijn dat heel wat pro-
jecten vertraging opliepen omwille van administra-
tieve, procedurele of budgettaire redenen, en dat er
nog geen duidelijke visietekst is over de implemen-
tatie van de flexibiliteitmechanismen.

Op vraag van de adviesraden en van het Vlaams
Parlement werden ook een aantal nieuwe projec-
ten opgezet met de insteek van administraties die
nog niet eerder betrokken waren, zoals OVAM,
Ruimtelijke Ordening en Welzijn.

Als we bij de herberekening van de emissietrends
en -prognoses rekening houden met de nieuwe
projecten, zal de stabilisatiekloof in 2003 al voor 47
procent gedicht zijn, terwijl het Vlaams Klimaatbe-
leidsplan maar 37 procent vraagt. Voor 2010 had-
den we tot nu toe nog geen prognoses in het rap-
port, maar die komen er dit jaar aan. De nieuwe
maatregelen hebben immers heel wat potentieel.

In het rapport wordt ook aandacht besteed aan de
nationale, Europese en internationale kaders van
het klimaatbeleid.

Ons besluit is dat het voortgangsrapport ondanks
de korte ontwerptermijn toch heel wat resultaten
laat zien. Het verhaal is evenwel onvolledig, omdat
nog veel dossiers hangende zijn. Toch geeft het al
een goed idee van de vooruitgang die is geboekt.
Op het vlak van de actiepunten die door de task-
force en de Vlaamse regering naar voren waren ge-
schoven, is heel wat gerealiseerd. Ik denk daarbij
aan het opvolgingsysteem, de nieuwe projecten, de
nieuwe instrumenten en de verbetering van de
emissie-inventaris. Het voortgangsrapport 2004 zal
ook andere aspecten aan bod laten komen, waar-
door het een potentieel scharniermoment wordt.



1.2. Uiteenzetting door de heer Luc Peeters, minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap, admini-
stratie Energie 

De heer Luc Peeters : Ik geef een overzicht van de
stand van zaken in de energieprojecten van het
Vlaamse Klimaatbeleidsplan.

De groenestroomcertificaten zijn in werking sinds
2002. Een nieuw uitvoeringsbesluit – ter omzetting
van de Europese richtlijn – is in voorbereiding. Het
ligt voor bij de Raad van State. De studie omtrent
het potentieel van de groene warmte is in uitvoe-
ring bij de VITO. Het actieplan Fonds hernieuwba-
re energiebronnen 2003-2004 is uitgewerkt. Het
werd goedgekeurd op 20 juni 2003. Het bevat pro-
jecten rond de verbreding van het maatschappelijk
draagvlak, sectorbegeleidende maatregelen en de-
monstratieprogramma’s. In het actieprogramma
Warmtekrachtkoppeling werd een ontwerp van be-
sluit over de warmtekrachtcertificaten op 9 januari
2004 goedgekeurd en doorgestuurd naar de Raad
van State.

Het benchmarkingconvenant met de industrie is
operationeel. Er traden 176 vestigingen toe. Ook
het REG-actieplan van de elektriciteitsnetbeheer-
ders is operationeel sinds 2003. Er werd voorts een
auditconvenant uitgewerkt. Het overleg met de
sectorfederaties over het ontwerp begint vandaag
(20 januari 2004).

Een energieprestatieregelgeving voor industriële
gebouwen is voorzien in het voorstel van decreet
houdende de invoering van energieprestatie-eisen
voor gebouwen. Dit voorstel van decreet betreft
ook de energieprestatieregelgeving voor woningen.
Het voorstel van decreet is ingediend bij het
Vlaams Parlement en het uitvoeringsbesluit is
klaar voor agendering. Het voorstel van decreet
bevat ook de decretale basis voor de energiepresta-
tiecertificaten. Het ontwerp van uitvoeringsbesluit
daarover mag verwacht worden in de tweede helft
van 2004.

Het REG-decreet, dat de subsidiëring regelt, werd
definitief goedgekeurd door de Vlaamse regering
op 16 januari 2004. De REG-actieplannen van de
elektriciteitsnetbeheerders ten aanzien van onder
meer de huishoudens zijn operationeel sinds 2003.
De eerste evaluaties verwachten we in april-juni
van dit jaar. Het decreet behandelt ook de energie-
beleidsovereenkomsten met de leveranciers van
brandstoffen. Het overleg met de sectoren daar-
over wordt de komende weken opgestart.

Ten aanzien van de tertiaire sector geldt natuurlijk
ook het REG-decreet. De demonstratieprojecten

in de Vlaamse administratie bevinden zich in de
auditfase. De cluster Energie werd, in het kader
van de samenwerkingovereenkomst tussen de
Vlaamse Gemeenschap en de gemeenten, opera-
tioneel in 2002. In 2003 tekenden 173 gemeenten
en de 5 provincies in. Ook voor de tertiaire sector
zijn er normen in de ontwerp-energieprestatiere-
gelgeving en gelden de REG-actieplannen van de
elektriciteitsnetbeheerders.

Op het vlak van bewustmaking werden in 2003
acht nieuwe brochures uitgegeven, waarvan in to-
taal 200.000 exemplaren werden verspreid. Er wer-
den drie mediacampagnes gevoerd : Maak uw huis
energiezuinig en betaal minder belastingen ; Energie
besparen bij het bouwen en verbouwen ; Premies
voor energiebesparing. Er werd deelgenomen aan
bouwbeurzen en de website www.energiebespa-
ren.be werd verder uitgebouwd. Ook in 2003 was
er weer een Maand van de Energiebesparing en er
waren wedstrijden voor de gemeenten en de on-
dernemingen om hen aan te zetten tot een meer
energievriendelijke profilering.

De Vlaamse regering keurde op 5 september 2003
een besluit goed met betrekking tot het peter-
schapsproject. De oproep voor REG-projecten
werd gelanceerd. Voorstellen kunnen ingediend
worden tot 15 januari. Zij moeten wel nog geëvalu-
eerd worden.

Tot slot werd een nieuw project opgestart in ver-
band met de toekenning van emissierechten aan
elektriciteitsproducenten. In samenwerking met de
VITO wordt een mogelijke allocatiemethode be-
studeerd als input voor het algemene allocatiebe-
sluit emissierechten. Dat moet immers getroffen
worden om de Europese regelgeving over verhan-
delbare rechten in de loop van het jaar om te zet-
ten.

1.3. Regeling van de werkzaamheden

De heer Erik Matthijs : Ik vraag dat de ministers
van Leefmilieu, Energie en Economie volgende
keer aanwezig zijn, zodat zij hun visie terzake kun-
nen toelichten.

De voorzitter : Ik denk dat wij op dat verzoek kun-
nen ingaan. Ik meen dat wij de ministers Ludo 
Sannen, Gilbert Bossuyt en Patricia Ceysens moe-
ten uitnodigen voor onze vergadering van 29 janu-
ari. Ik stel voor dat we daarom vandaag de bespre-
king beperken tot vragen om uitleg en bijkomende
informatie.
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1.4. Vragen van de leden en antwoorden van de
administratie 

De heer Johan Malcorps : Mevrouw Van den
broeck sprak over het dichtrijden van de stabilisa-
tiekloof. We zouden ineens van 37 procent naar 47
procent springen. Iedereen weet dat de stabilisa-
tiedoelstelling tegen 2005 hoger is, tegen het einde
van de rit dus, maar 10 procent op een jaar is na-
tuurlijk al bij al niet zo slecht. Interpreteer ik dat
juist ? Waar komt die 37 procent voor 2002 van-
daan ? En hoe komen we ineens aan 10 procent
meer ?

Mevrouw Els Van den broeck : Het is in ieder geval
zo dat een aantal factoren bijdragen tot het dichter
rijden van de kloof. Eén daarvan is het aanpassen
van de emissie-inventaris. Ook van het aanpassen
van het BAU-scenario (Business As Usual-scena-
rio) hangt uiteraard veel af. De cijfers tot 2002 zijn
gekend. De cijfers van daarna zijn berekeningen
die wij op het moment doen op basis van het door-
trekken van emissietrends, dus niet vanuit het glo-
bale macro-economische kader. Dat is een studie
die momenteel door VITO wordt uitgevoerd. Het
zijn doorgerekende emissietrends, dus het gaat om
voorzichtige prognoses. Zoals u ziet, zijn die nieuw
ingeschat naar 2005 en is daarop een correctie toe-
gepast voor het elektriciteitspark, waardoor het al-
gemene BAU tot 2005 veel lager ligt dan in het
Vlaams klimaatplan. Als men daarbij telt dat ook
het reductiepotentieel wat verhoogt en de progno-
ses lager liggen in 2005, dan wordt de kloof tussen
beiden kleiner.

De heer Johan Malcorps : Het zijn dus allemaal ex-
trapolaties en berekeningen op papier, maar niet
echt de weerslag van genomen maatregelen ?

Mevrouw Els Van den broeck : Als we de emissies
opnieuw doortrekken en het jaar 2002 en 2001 lig-
gen dan al lager juist omwille van het beleid, dan
nemen we dat uiteraard mee in onze berekeningen.
Projecten die reeds liepen voor het Vlaams kli-
maatbeleidsplan en die resultaten hebben, worden
meegenomen en daarom noemt het een BAU. Het
is nu voornamelijk het effect van nieuwe bereke-
ningen.

De heer Johan Malcorps : Het is enkel een indirect
effect van werkelijke emissiereducties ? Is het mo-
gelijk om te berekenen wat het effectieve gevolg is
van de genomen maatregelen, los van herbereke-
ningen en herinschattingen ?

Mevrouw Els Van den broeck : We moeten een
verschil maken. Er is het BAU, dat is het lopend

beleid. De belangrijkste bron waar we kunnen zien
dat projecten effect hebben, is de emissie-inventa-
ris. We hebben de cijfers tot 2001. We kunnen de ef-
fecten van de projecten die gestart zijn in 2002 en
2003 nog niet vaststellen in de emissie-inventaris.
Het enige wat we kunnen vaststellen is dat de
emissies voor de periode 1999-2001 nog gestegen
zijn. De projecten die in het klimaatplan zijn opge-
start, zijn nog in voorbereidende fase, zodat we nog
niet kunnen voorspellen wat ze als effect hebben.

De heer Johan Malcorps : Is dat in de toekomst
wel mogelijk ? Moet men op een bepaald moment
niet kunnen zeggen of men vooruit of achteruit is
gegaan ? Pas dan kan het parlement evalueren en
oordelen of er al dan niet moet bijgestuurd wor-
den.

Mevrouw Els Van den broeck : In het voortgangs-
rapport dat we nu aan het maken zijn, kan men
zeggen dat het potentieel van bepaalde acties is af-
genomen, juist omdat er al potentieel is gereali-
seerd. Dan kan men die afweging wel maken. Nu is
dat inderdaad nog heel moeilijk.

De heer Luc Peeters : De effecten zal men vooral
moeten inschatten op basis van een vergelijking
tussen het BAU dat ingeschat is en de effectief ge-
realiseerde emissies.

De heer Johan Malcorps : Volgend jaar zou daar
bijvoorbeeld plus 9 in plaats van plus 11 procent
moeten staan ? Dat zou toch moeten zakken ? We
hebben een zeer interessant overzicht gekregen
over de maatregelen voor de sectoren huisvesting
en voor het domein energie. Voor de mobiliteit
wordt er verwezen naar het Mobiliteitsplan Vlaan-
deren. Dat plan zit natuurlijk goed in mekaar. Het
zou natuurlijk nodig zijn om in de toekomst ook
voor mobiliteit een meer gedetailleerde afrekening
te maken. Mobiliteit is immers een zeer zwaar be-
palende factor voor de CO2-uitstoot. Ik denk dat
dit op dit moment de missing link is. Er staan een
heleboel dingen in het Mobiliteitsplan, maar we
zouden moeten weten wat er per deelaspect be-
reikt wordt. We zouden ook moeten zien welke
actie goed loopt.

De heer Luc Peeters : We zullen uw suggestie mee-
nemen naar de taskforce. Vanuit onze administra-
ties kunnen we daar niet veel aan doen. Vanuit het
secretariaat zullen wij blijven aandringen op fiches
en opvolgingsindicatoren ter zake.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Dit zijn alle-
maal gegevens van het voortgangsrapport van het
Vlaams klimaatplan. De actualiteit toont dat het
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niet alleen belangrijk is hoe de evolutie op Vlaams
niveau is. Hebben jullie vanuit het secretariaat of
de taskforce contacten over hoe de registratie en
de inventarisatie in het Franstalig landsgedeelte ge-
beurt ? Hoe gebeurt dat ? Is dat volgens dezelfde
indicatoren ? Is dat vergelijkbaar ? Hebben jullie
daar met mekaar overleg over ?

Mevrouw Els Van den broeck : Wat de emissies be-
treft, is het zo dat de inventarisatie gebeurt volgens
internationale richtlijnen van het IPCC. Die richt-
lijnen moeten alle landen die onder het klimaatver-
drag en onder Kyoto vallen, opvolgen. In België is
het zo dat de regio’s een inventaris maken. Het
gaat hier om een gewestelijke bevoegdheid. Die in-
ventarissen worden door IRCEL gecompileerd in
een Belgische inventaris, die op haar beurt naar de
Europese Commissie en het UNFCCC gaat. Om
dat rapport te kunnen compileren, moeten de in-
ventarisatiemethodologieën van de gewesten zo-
veel mogelijk afgestemd zijn. Hier bestaat een
aparte werkgroep over, namelijk de CCIM-werk-
groep Emissie, die zich specifiek met deze afstem-
ming van emissies bezighoudt. Dat kan natuurlijk
nog beter. We hebben in september een team van
het UNFCCC op bezoek gehad dat heel onze emis-
sie-inventaris heeft geanalyseerd en enkele knel-
punten heeft blootgelegd. Daar zijn heel wat tips
uitgekomen om het in de toekomst nog beter te
doen. De samenwerking met de andere gewesten is
er dus en loopt.

Het Waals klimaatplan maakt deel uit van het ‘Plan
de l’Air’ en als ik het goed begrijp, is dat in decem-
ber goedgekeurd. Het was wel nog maar het plan.
Men heeft nog geen ‘voortgangs’-rapport gemaakt
en nog geen gebruik gemaakt van indicatoren. Op
dat vlak zijn wij het eerste gewest dat probeert een
rapport te maken om een stand van zaken weer te
geven.

Mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
voorzitter : Op een bepaald ogenblik lees ik op de
slides iets over de nieuwe projecten en de verbete-
ring van de horizontale integratie. Noch uit de
voorstelling, noch uit het rapport kan ik eigenlijk
lezen wat daar de stand van zaken is. Zijn de ener-
giecriteria van de VIPA-reglementering geïmple-
menteerd ? Sinds wanneer ? Op welke manier ?
Wat is de afdwingbaarheid ? Een ander voorbeeld
is de leefmilieu-, informatie- en sensibiliserings-
campagne rond lichthinder. Wat is de afdwingbaar-
heid en wat zijn de effecten daarvan ? Wat is de ef-
fectiviteit van al de andere dingen die daar staan ?

Mevrouw Els Van den broeck : Wat het project van
VIPA betreft, zijn de criteria op 1 juli 2003 in wer-

king getreden. Nu worden alle projecten aange-
vraagd en worden die op die energiebewuste crite-
ria gescreend. In het volgend voortgangsrapport
staat hierover een eerste evaluatie. Het project van
lichthinder valt onder het milieubeleidsplan en is
moeilijk afdwingbaar. Het is de bedoeling om ook
daar te sensibiliseren voor energiebezuiniging en
voor het bewust omgaan met energie. Wat ruimte-
lijke ordening betreft, loopt er in eerste instantie
een studie.

De voorzitter : Dan heeft men nog de allocatie van
emissierechten aan de elektriciteitsproductiesec-
tor ?

De heer Luc Peeters : Daar is ook een studie opge-
start in samenwerking met VITO die de eerste
helft van dit jaar zal afgerond worden.

De voorzitter : Is het dan de bedoeling dat in de
verdere voortgangsprojecten telkens opnieuw deze
dingen herhaald worden en de stand van zaken ge-
geven wordt ?

Mevrouw Els Van den broeck : Ja.

De voorzitter : Ik bedank de leden van de admini-
stratie en ik stel voor de discussie verder te zetten
op 29 januari, waar we in de namiddag met de drie
ministers zullen spreken om de politieke relevantie
van de conclusies uit de vordering van het kli-
maatsplan te kennen.

2. BESPREKING (commissiezitting van 29 janu-
ari 2004)

Mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, voorzitter,
deelt mee dat deze bespreking het vervolg is van
de commissievergadering van 20 januari 2004. Toen
was er een uiteenzetting van mevrouw Van den
broeck en van de heer Peeters van de administra-
tie, en een korte bespreking met vraagstelling. Er
werd afgesproken de politieke discussie te voeren
met de drie verantwoordelijke ministers, namelijk
de heren Gilbert Bossuyt en Ludo Sannen en me-
vrouw Patricia Ceysens. De heer Gilbert Bossuyt
kan hier niet aanwezig zijn en is daarom vertegen-
woordigd door zijn kabinetschef, de heer Van Mel-
kebeke.

Op de vraag van de voorzitter of de ministers eerst
nog een uiteenzetting willen houden, antwoordt
minister Ludo Sannen ontkennend. Het verslag van
de vorige vergadering is volgens hem een goede
weergave van het opvolgingsrapport, van de pro-
blemen die daarbij rijzen en van de geplande
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bijsturingen voor de volgende opvolgingsrappor-
ten. Daar heeft hij weinig aan toe te voegen. Minis-
ter Patricia Ceysens is dat evenmin van plan. Ze
zegt dat ze zijdelings betrokken is bij een aantal
projecten, vooral inzake ecologiesteun.

De heer Johan Malcorps heeft twee algemene be-
denkingen, één bij het Vlaams Klimaatbeleidsplan
zelf en één bij het verloop van de inspanningen op
federaal en Vlaams niveau samen. Hij meent dat de
ambtenaren de stand van zaken goed hebben weer-
gegeven. Hij stelt een aantal onevenwichten vast.
Inzake landbouw en milieu zit men goed op sche-
ma. Inzake mobiliteit wordt evenwel steeds verwe-
zen naar het Mobiliteitsplan Vlaanderen maar het
is zeer onduidelijk wat dat gaat opleveren aan
CO2-reductie. Inzake energie en huisvesting zijn
een aantal hoopvolle projecten aan de gang, maar
deze regeerperiode loopt naar haar einde. Hij
hoopt dat de minister duidelijkheid kan brengen
over wat nog mogelijk is vóór de verkiezingen.

Hij verwijst naar de discussie tussen het federale
en het Vlaamse niveau, meer bepaald tussen fede-
raal minister Van den Bossche en Vlaams minister
Patricia Ceysens. Hij is blij dat er binnen de Vlaam-
se regering toch een consensus is gevonden dat
Kyoto belangrijk is. Hij vreest dat de uitvoering
van het klimaatplan vertraging kan oplopen nu de
discussie in een communautair vaarwater is te-
rechtgekomen. Het niet tijdig indienen van het na-
tionale allocatieplan bij Europa kan volgens hem
zware gevolgen hebben. Andere landen staan al
een heel stuk verder met het omzetten van de 
Kyotodoelstellingen. Ze zijn zich aan het informe-
ren over de Europese handel in emissierechten. Hij
vreest dat ons land opnieuw de boot zal missen.

Hij had er vóór de federale verkiezingen al op aan-
gedrongen dat er bij de onderhandelingen over de
vorming van een federale regering meteen afspra-
ken zouden worden gemaakt over de implementa-
tie van de Kyoto-doelstellingen. Men heeft dit pro-
bleem echter voor zich uitgeschoven. Minister-pre-
sident Somers heeft toen gezegd dat hij van 
Wallonië en Brussel de verzekering had gekregen
dat alles wel in orde zou komen, maar nu is er
blijkbaar wel een probleem. Hij meent dat het in
het voordeel is van het bedrijfsleven om tijdig in te
stappen in het systeem van verhandelbare emissie-
rechten.

De heer Erik Matthijs verklaart dat tijdens de vori-
ge vergadering is gebleken dat er geen accurate ge-
gevens zijn inzake mobiliteit. Hij vraagt zich af of
die cijfers er nog zullen komen. Hij wil ook weten
in welke mate de discussie tussen de gewesten over

de verdeling van de inspanningen de vooruitgang
in Vlaanderen hindert. Ten slotte wil hij weten hoe-
ver men staat met de opmaak van een nationaal al-
locatieplan. Wanneer komt er een openbaar onder-
zoek ? Of komt er een nationaal openbaar onder-
zoek ?

Minister Ludo Sannen verklaart dat de Vlaamse re-
gering een duidelijk signaal heeft gegeven dat ze
op een constructieve manier wil verder werken in
de nationale klimaatcommissie. Binnen de Vlaamse
regering is er volgens hem altijd een consensus ge-
weest over de inhoudelijke bemerkingen. De com-
munautaire verdeling is daarvan een element. In
welke mate wordt de kostenefficiëntie op een eer-
lijke manier verdeeld tussen de verschillende ge-
westen ? Binnen het huidige voorstel neemt de fe-
derale overheid een forfaitaire verplichting op zich
en dat is volgens hem goed. Een eventuele toekom-
stige economische groei moet te verzoenen zijn
met de doelstellingen inzake de reductie van de
uitstoot. De kosten die dat met zich meebrengt,
mogen evenwel niet uitsluitend op de gewesten
worden afgewenteld. Er moet een mechanisme
worden ontwikkeld waarbij ook de federale over-
heid een stuk van de verantwoordelijkheid draagt.
Hij denkt dat men wel bereid is naar een dergelijk
systeem te zoeken.

Ook de federale overheid moet zich engageren tot
structurele maatregelen. Indien de federale over-
heid de benzineprijs zou verlagen, dan worden de
doelstellingen inzake mobiliteit op Vlaams niveau
moeilijk haalbaar. Er is dus steeds een link met het
federale niveau.

Hij stelt dat er op dit ogenblik geen voorafname
mag gebeuren van de inzetbaarheid van flexibele
mechanismen. Indien de federale overheid haar
doelstellingen wil halen louter op basis van de
flexibele mechanismen, dan zullen de gewesten dit
instrument niet kunnen inzetten.

De heer Dirk Van Melkebeke verwijst naar de link
die werd gelegd met het Mobiliteitsplan Vlaande-
ren waarin een belangrijk luik Mobiliteit en Leef-
milieu is opgenomen. De adviezen van de SERV
en van de MiNa-Raad zijn binnen en worden ver-
werkt. Daarna zal het Mobiliteitsplan Vlaanderen
worden overgemaakt aan het Vlaams Parlement
zodat men kan nagaan in welke mate rekening
werd gehouden met de diepgaande resolutie die
toen daarover werd gestemd.

Hij verwijst naar de IKW-vergadering die hij vori-
ge week heeft gehad met de medewerkers van mi-
nister Ludo Sannen. Daar werd afgesproken hoe
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een brede publieksraadpleging zal gebeuren over
het allocatieplan. Het zal niet gaan over een echt
openbaar onderzoek waarbij iedereen individueel
zijn bezwaren kan uiten. Het zal een brede gerichte
bevraging zijn, onder meer van beroepsfederaties.
De concrete uitwerking hiervan berust bij de admi-
nistratie.

De heer Erik Matthijs merkt op dat er geen tijd
meer is voor een normaal openbaar onderzoek.

De heer Dirk Van Melkebeke repliceert dat er in de
Europese richtlijn geen sprake is van een openbaar
onderzoek, maar van het raadplegen van het pu-
bliek. Het is de bedoeling om diverse organisaties
te raadplegen onder andere de milieugroepen. Het
gaat over een gestructureerd raadplegen van geor-
ganiseerde groepen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey is van oordeel
dat elke selectie van groepen vatbaar is voor com-
mentaar. Het allocatieplan zal allicht bekend ge-
maakt worden. Kunnen individuen of niet-geselec-
teerde groepen ook opmerkingen maken ? Op
welke manier worden die opmerkingen
behandeld ? Hoe verloopt die procedure ? Is er
een bijkomende ontvankelijkheidvoorwaarde voor
die personen of groepen ? 

De heer Dirk Van Melkebeke antwoordt dat het
plan bekend gemaakt zal worden op de website.
Daar zullen individuen of groepen bedenkingen of
bezwaren kwijt kunnen. Die opmerkingen worden
op dezelfde manier behandeld als de andere be-
denkingen.

Volgens minister Patricia Ceysens heeft minister
Sannen de opmerkingen van de Vlaamse regering
correct weergegeven. Ze kijkt uit naar een nieuw
voorstel. Ze benadrukt de inspanningen van het
departement Economie, onder andere de ecolo-
giesteun. De minister is nog altijd een groot voor-
stander van e-werken en thuiswerken. Ze heeft
trouwens afspraken gemaakt in de ondernemings-
conferentie om dat te stimuleren. Er is een onder-
zoek over Brussel waaruit bleek dat het een van de
belangrijkste uitstootbeperkende maatregelen zou
kunnen zijn in stedelijke gebieden.

De heer Johan Malcorps vreest dat het nationale al-
locatieplan op het einde van maart niet klaar zal
zijn. Dat is nochtans belangrijk voor het bedrijfsle-
ven. Hij richt zich dan ook vooral tot de minister
van Economie. Hoewel de Verenigde Staten en
Rusland tegenwerken, moet er van uitgegaan wor-
den dat Europa de bepalingen van het Kyoto-ver-

drag wel zal uitvoeren. De buurlanden hebben al
een grote voorsprong. België dreigt achterop te
hinken. Het zou van een voorzichtig economisch
beleid getuigen om tijdig klaar te zijn, zo niet kan
men niet participeren aan een aantal kostenbespa-
rende mogelijkheden. Te laat zijn zou zware econo-
mische consequenties hebben.

De heer Johan Malcorps vindt dat er terecht ge-
praat wordt over de verdeling van de lasten tussen
de gewesten en de federale overheid. Zal de fede-
rale overheid meer doen dan schone lucht kopen
of de clean development mechanismen invoeren ?
Dat kunnen goede instrumenten zijn. De bedoeling
is dat elke overheid, ook de federale, de helft van
de emissiereductie bereikt door eigen inspannin-
gen. Ook het federale niveau heeft daar de moge-
lijkheden voor.

Een tweede kwestie is de verdeling tussen de sec-
toren. De bedrijven hebben zwaar gelobbyd, om-
wille van haalbaarheid de maatregelen niet uit het
oog te verliezen. Er zijn verregaande toegevingen
gedaan aan de energie-intensieve bedrijven onder
meer een verlaging van de energiekosten. Dat is
verantwoord als de bedrijven inspanningen leveren
om energie-efficiënt te werken. Ook moet er een
benchmarking komen zodat de bedrijven de best
beschikbare technieken inzake energie-efficiëntie
aanwenden. Het is echter niet duidelijk wat de ge-
volgen zijn voor de andere sectoren en de gezin-
nen. Als de inspanningen van de grote energiever-
bruikers verminderen, zullen de anderen een grote-
re bijdrage moeten leveren. De intersectorale ver-
deling is onduidelijk en dat zou zware sociale re-
percussies kunnen hebben.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey verklaart dat
haar ingediend interpellatieverzoek omtrent de uit-
voering van Kyoto door het Bureau niet ontvanke-
lijk verklaard is maar dat zij bij deze bespreking de
vragen die ze opwierp in dit interpellatieverzoek
kon stellen. Het betrof onder meer het voortgangs-
rapport en het advies van de MiNa-Raad. Uit het
advies van de MiNa-Raad en het SERV-rapport
blijkt dat Vlaanderen het zeer moeilijk heeft om de
beloofde klimaatdoelstellingen te halen. Vooral de
uitspraak van de MiNa-Raad dat er geen strategie
is om structurele aanpassingen aan de economie
door te voeren die kunnen leiden tot een koolstof-
arme energiehuishouding, verontrust haar. De
strenge adviezen geven voldoende commentaar op
het voortgangsrapport. De bespreking in het parle-
ment moet de regering erop wijzen dat er dringend
moet opgetreden worden.
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Vertrek minister Ceysens

Minister Ceysens meldt dat ze de vergadering
wenst te verlaten.

Mevrouw Wivina Demeester, voorzitter, merkt op
dat specifieke vragen aan mevrouw Ceysens nu
moeten gesteld worden en vraagt of er bezwaren
zijn tegen haar vertrek. De heer Johan Malcorps is
verbaasd dat de minister oordeelt dat zijn vragen
niet aan haar gericht zijn. Minister Patricia Ceysens
stelt dat ze handelt volgens de afspraken. Ze meent
dat er nog veel gelegenheden zullen zijn om over
dit onderwerp van gedachten te wisselen. Ze heeft
de stand van zaken geschetst.

Voortzetting van de bespreking

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey vervolgt dat de
Vlaamse regering zich niet alleen mag fixeren op
wat de federale overheid nalaat of meer kan doen
dan het aankopen van emissiekredieten uit flexibe-
le mechanismen. De Vlaamse regering heeft een
eigen verantwoordelijkheid. Wat is het antwoord
van de regering op het strenge advies van beide in-
stanties ? Het allocatieplan zal snel moeten gereali-
seerd worden. Hoe verhouden Vlaanderen en Bel-
gië zich ten opzichte van de andere EU-landen ? 

Als de emissierechten gealloceerd zijn, wat zal er
dan gebeuren met rechten die vrijkomen door be-
drijfssluiting ? Zijn daar afspraken over ? Wordt
dat toegevoegd aan het nationaal of gewestelijk
pakket emissierechten, dat bijvoorbeeld voor
nieuwkomers moet opgericht worden ? Hoeveel
ruimte zal er zijn voor nieuwkomers ? Wat is het
scenario voor de allocatie van rechten ? Van welk
scenario uit het indicatief uitrustingsplan wordt uit-
gegaan voor het toekennen van rechten aan die
sector ? Het is belangrijk dat de Vlaamse regering
daar een eenduidig en eensgezind standpunt over
heeft. Ook CD&V wil dat de afspraken nageko-
men worden. Daarbij moet de haalbaarheid een rol
spelen.

Klopt het dat de Vlaamse industrie geen bespa-
ringsmogelijkheden meer heeft ? Dat is in tegen-
spraak met het feit dat heel wat bedrijven zich aan-
gesloten hebben bij de benchmarkgroep. Wat is de
bedoeling van die uitspraken ? Mevrouw Trees
Merckx-Van Goey erkent dat die vraag allicht
beter door minister Patricia Ceysens kan beant-
woord worden. Ze denkt dat er heel wat bedrijven
wel willen meewerken.

Worden er maatregelen genomen om bijvoorbeeld
het isoleren van woningen te stimuleren ? Er zijn
veel goede doelstellingen, maar worden de resulta-
ten gecontroleerd ? Er moeten minder regels zijn,
maar de bestaande moeten gecontroleerd en afge-
dwongen worden.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey vraagt wat de
Vlaamse regering zal doen om daar samen met de
bevolking een punt van te maken.

De heer Jacques Timmermans merkt op dat een
aantal vragen van de heer Malcorps en mevrouw
Trees Merckx-Van Goey niet beantwoord zullen
worden omdat minister Patricia Ceysens de verga-
dering heeft verlaten. Hij geeft toe dat zijn opmer-
king niet galant is tegenover minister Ludo San-
nen, maar vindt dat een commissievergadering de
aangewezen plaats is om uitspraken die irritatie
hebben opgewekt te verduidelijken. Dezelfde spre-
ker stelt dan ook voor om de vragen waarop minis-
ter Patricia Ceysens niet zal antwoorden te herha-
len in een interpellatie.

De heer Jacques Timmermans merkt vervolgens
ten aanzien van mevrouw Trees Merckx-Van Goey
op dat minister Ludo Sannen al op enkele van haar
vragen heeft geantwoord in de commissie voor
Leefmilieu, Natuurbehoud en Ruimtelijke Orde-
ning. De vragen over de Nationale Klimaatsconfe-
rentie gaan bovendien over een federale aangele-
genheid. Vast staat dat minister Patricia Ceysens
voor het einde van maart met een alternatief voor-
stel op de proppen zal komen. Om deze redenen
heeft hij als commissievoorzitter het Bureau gead-
viseerd het interpellatieverzoek van mevrouw
Trees Merckx-Van Goey onontvankelijk te verkla-
ren.

Hij besluit dat de houding van minister Patricia
Ceysens weinig coöperatief is ten aanzien van het
parlement.

De heer Johan Malcorps is het eens met de heer
Jacques Timmermans. Al weken wordt in de pers
gewezen op het belang van Kyoto voor de Vlaamse
industrie. De spreker vreest net zoals het bedrijfs-
leven voor de gevolgen mocht Vlaanderen niet op
tijd klaar zijn met zijn voorbereidingen. De spreker
vraagt zich af of het wel zin heeft minister Patricia
Ceysens te interpelleren want zelfs op vrij algeme-
ne vragen, kan zij amper antwoorden.

Mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, voorzitter,
verduidelijkt dat er geen politieke bespreking was
tijdens de vorige commissievergadering omdat er
geen ministers aanwezig waren. De Commissie
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voor Openbare Werken, Mobiliteit en Energie
heeft niet alleen twee hoorzittingen georganiseerd
over warmtekrachtkoppeling, maar ook een werk-
bezoek georganiseerd aan enkele chemische be-
drijven. Telkens werd duidelijk gemaakt dat het
niet eenvoudig is om aan de normen te voldoen
omdat men te vroeg maatregelen heeft getroffen.
De voorzitter merkt op dat de burgers een belang-
rijke verantwoordelijkheid zouden kunnen hebben
in het terugdringen van de CO2-emissie. Omdat de
CH4-emissie vooral het gevolg is van energiever-
bruik, dragen de burgers ook op dat vlak een deel
van verantwoordelijkheid. De vraag is hoe de
Vlaamse regering de mensen daar bewust van zal
maken. De meeste mensen hebben al van Kyoto
gehoord, maar kennen er geen details over.

De voorzitter hoort minister Patricia Ceysens
graag zeggen dat thuiswerken de oplossing is, maar
de minister nodigde op 12 januari 40 mensen uit in
Brussel voor een rondetafel over de werken aan de
Antwerpse ring. Al deze mensen hebben zich voor
niets verplaatst, want ze zijn onverrichter zake naar
huis teruggekeerd om hun achterban te raadple-
gen.

Ze vraagt de verslaggever om uitdrukkelijk te ver-
melden dat de houding van minister Patricia Cey-
sens haar choqueert. De bevolking is zich immers
bewust van de milieuproblemen en kan door inten-
sieve bewustmakingscampagnes betrokken worden
bij Kyoto.

De heer Erik Matthijs gaat akkoord met de com-
missievoorzitter. De uiteenzetting van de admini-
stratie was interessant. CD&V vorderde toen de
aanwezigheid van de Vlaamse regering om zicht te
krijgen op haar standpunt.

De commissievoorzitter verklaart dat minister
Ludo Sannen en de vertegenwoordiger van minis-
ter Gilbert Bossuyt op de vragen zullen antwoor-
den.

Minister Ludo Sannen benadrukt dat de Vlaamse
overheid de enige Belgische overheid is met een
klimaatsplan. Bovendien maakt de Vlaamse over-
heid op dit moment werk van een allocatieplan. In
het kader van dat plan moeten de verantwoorde-
lijkheden per sector evenwichtig omschreven wor-
den. De industrie is een grote energieverbruiker,
maar heeft al belangrijke inspanningen geleverd.
Om het allocatieplan volledig af te werken, moet
het Vlaamse Gewest weten wat zijn verantwoorde-
lijkheid is. De Vlaamse overheid heeft haar stand-
punt aan de Nationale Klimaatconferentie meege-
deeld en wacht op een antwoord. De Vlaamse

overheid zal er alles aan doen om de timing te
halen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey merkt op dat ze
zich volledig gebaseerd heeft op krantenberichten.
Ze vindt dat minister-president Somers en minister
Patricia Ceysens al te gemakkelijk beweren dat
Wallonië niet solidair genoeg is. Ze beseft dat
Vlaanderen niet de slechtste leerling is.

Minister Ludo Sannen herhaalt dat het allocatie-
plan pas afgewerkt kan worden als Vlaanderen dui-
delijkheid krijgt over zijn verantwoordelijkheid.
De uitspraken van minister-president Bart Somers
en minister Patricia Ceysens zijn niet naast de
kwestie. Zonder allocatieplan kunnen bedrijven
bijvoorbeeld geen emissierechten verhandelen. Het
allocatieplan is daarom ontzettend belangrijk voor
de industrie omdat het duidelijk zal stellen wat de
bedrijven zelf moeten doen en welke doelstellin-
gen ze in samenwerking met andere Europese be-
drijven kunnen nastreven.

Minister Ludo Sannen is blij dat de federale rege-
ring CDM naar voren schuift als flexibel mechanis-
me. Hij is er immers van overtuigt dat CDM het
beste flexibele middel is. Het draagt immers bij tot
de totale ontwikkeling. Hij benadrukt evenwel dat
flexibele mechanismen maar een aanvulling kun-
nen zijn boven op de structurele inspanning.

De minister wijst erop dat het voortgangsrapport
niet opgemaakt werd om lof te oogsten. Maar hij
noemt het positief dat de Vlaamse overheid het 
realiseerde ; nergens anders in België wordt dat ge-
daan. Vanuit de MiNA-Raad en de SERV kwamen
er wat terechte bemerkingen over. Er zullen in het
voortgangsrapport 2004 dat in februari of maart
verschijnt dan ook enkele aanpassingen doorge-
voerd worden. Het is belangrijk dat snel op de bal
kan gespeeld worden, en dat snel kan bijgestuurd
worden. Minister Ludo Sannen noemt het voor ie-
dereen een leerproces : het is immers niet eenvou-
dig iedereen in eenzelfde dynamiek mee te krijgen.
Het halen van de Kyoto-doelstellingen en het af-
wegen van eenieders verantwoordelijkheid daarin
is een zeer complex gegeven dat constant moet bij-
gestuurd worden.

Minister Ludo Sannen vermeldt dat in het beleids-
domein Landbouw enkele stappen vooruit werden
gezet. Hij geeft toe dat dit een klein gegeven is in
de enorme opdracht van het behalen van de Kyoto-
doelstellingen, maar hij vindt het toch belangrijk
dat die verantwoordelijkheid genomen werd, bij
voorbeeld door het verwijzen naar het opvolgings-
rapport en het realiseren van de vergunningen.
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De heer Dirk Van Melkebeke beaamt dat men te
laat op gang gekomen is met de implementatie van
Kyoto-normen, en dat het behalen van de stabilisa-
tiedoelstellingen een zeer groot probleem zal wor-
den. Maar hij relativeert en stelt dat de situatie niet
zo dramatisch is als sommigen willen doen geloven.
De cijfers in het voortgangsrapport zijn weliswaar
niet optimaal, maar ze wijzen erop dat de trein op
gang is gekomen. Bovendien zit nog heel wat in de
pijplijn, zodat het behalen van de doelstellingen
een haalbare kaart blijft, mits eenieder zijn verant-
woordelijkheid opneemt. Alle visies op en bereke-
ningen omtrent het klimaatplan wijzen er volgens
de spreker op dat er federaal een sluitstuk zal moe-
ten gevormd worden. De onenigheid tussen het fe-
derale en het Vlaamse niveau berust op misver-
standen ; als beide overheden elkaar maar zouden
willen verstaan, zou al heel wat vooruitgang ge-
boekt worden.

Men moet zich volgens de heer Van Melkebeke de
vraag stellen wat moet begrepen worden uit de op-
merking dat er geen structurele ingreep in de eco-
nomie zou zijn om een en ander te heroriënteren.
Hij verwijst naar de terechte uitspraak van de heer
Sannen die zei dat hij zijn verantwoordelijkheid
opnam en een aantal instrumenten creëerde die
een fundamentele omkering van een bepaald soort
economisch gebeuren met zich zullen meebrengen.

Op het puur-energetische vlak van het Mobiliteits-
plan is Kyoto een belangrijke drijfveer, verklaart
de heer Van Melkebeke. Als voorbeeld noemt hij
een aantal maatregelen waaruit heel belangrijke
effecten zullen voortvloeien. Het meest bekende is
de certificatieverplichting voor groene stroom :
tegen 2010 zal 6 procent van de elektriciteitsleve-
ringen uit groene stroom komen. Op de tweede
plaats komt er ook een certificatensysteem voor
warmtekrachtkoppeling : tegen 2012 zal 25 procent
van de elektriciteitsleveringen door kwalitatief
goede WKK geleverd worden. Deze maatregelen
hebben nu nog geen effect, maar zullen ertoe bij-
dragen de Kyoto-norm tijdig te halen.

Dezelfde spreker wijst verder op het benchmark-
convenant, waarover lange discussies ontstonden,
ook met de milieubeweging, maar waar uiteindelijk
180 bedrijven instapten : zij vertegenwoordigen 80
procent van het industrieel energieverbruik. Stu-
dies voor bepaalde sectoren, met name papier,
staal en chemie, wijzen uit dat energiebesparingen
van tussen 3 en 7 procent mogen verwacht worden.
Bovendien werd in het kader van de ondernemers-
conferentie het auditconvenant gecreëerd, waarbij
voor kleinere bedrijven een gelijkaardig systeem
wordt opgezet.

De heer Van Melkebeke gaat verder met wat men
gemakkelijkheidshalve de huishoudens noemt :
daarvoor is het voorstel van decreet m.b.t. energie-
prestatieregelgeving ingediend bij het Vlaams Par-
lement. Dit voorstel probeert niet alleen in wonin-
gen maar ook in kantoren een beter energierende-
ment te realiseren. De uitvoeringsbesluiten daar-
voor zijn eveneens in de maak. In het kader van de
openbare dienstverplichtingen van het Elektrici-
teitsdecreet werden verplichtingen opgelegd aan
de netbeheerders om ieder jaar rationeel energie-
verbruik-plannen voor te leggen die jaarlijks 1 pro-
cent energiebesparing cumulatief moeten realise-
ren. De brochure hierover laat de vrijheid om dit
op eender welke manier in te vullen.

Verder verwijst de spreker naar het zogenaamde
Rationeel Energiedecreet (REG-decreet) dat
onder meer een gecoördineerde stroomlijning
bevat voor alle mogelijke subsidieregelingen die te
maken hebben met rationeel energieverbruik. Het
vormt tevens de decretale basis voor de Europese
richtlijnen inzake emissiehandel.

Ten slotte wijst de heer Van Melkebeke erop dat
geen paniek nodig is in verband met de timing van
de allocatieplannen : de discussies hiervoor zijn
volop aan de gang, en er is nog twee maanden tijd.

Minister Ludo Sannen vult het discours van de
heer Van Melkebeke aan met twee bijkomende
elementen. Hij verwijst naar de Pool of Excellence
voor milieu en energietechnologie : het VIWTA
kreeg de opdracht de inhoud daarvan nog beter te
omschrijven en af te bakenen om de volgende stap
te kunnen zetten, met name het zoeken naar nieu-
we technologieën die tot een reductie of een effi-
ciënter gebruik van energie kunnen leiden. Verder
meldt de minister dat alle KMO’s een eco-scan zal
aangeboden worden die hen zal helpen hun ener-
gieverbruik te reduceren.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey vraagt zich af
waarom men steeds beweert dat de industrie de
Kyotonormen niet kan halen. Zij beweert dat van-
daag bewezen wordt dat het behalen van de doel-
stellingen niet enkel mogelijk is, maar dat het ook
gebeurt. Er is nood aan een draagvlak bij de bedrij-
ven en de bevolking dat vergroot kan worden door
sensibilisering en het behalen van goede resultaten.
Zij geeft de minister gelijk dat het belangrijk is een
voortgangsrapport bij te houden. Mevrouw Trees
Merckx-Van Goey betreurt het dat het moeilijk is
het maatschappelijk draagvlak positief te beïnvloe-
den zonder het opleggen van regels en een strakke
controle. Zij denkt dat Vlamingen ook bereid zijn
op vrijwillige basis mee te werken. Verder hoopt zij
dat de resultaten inderdaad snel merkbaar zijn.
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Mevrouw Trees Merckx-Van Goey vraagt zich af
hoe het staat met de voorbereiding van de tweede
verbintenissenperiode na 2012. Andere landen zijn
volgens haar niet meer bezig met het behalen van
de huidige doelstellingen, maar kunnen zich con-
centreren op de toekomstige engagementen. Zij
haalt aan dat in het Verenigd Koninkrijk verbinte-
nissen besproken zijn die een CO2-uitstootvermin-
dering van 60 procent tegen 2050 moeten verzeke-
ren.

Verder vraagt zij zich af wat de effecten zijn van de
klimaatsverandering en welke initiatieven of on-
derzoeken de Vlaamse regering ondersteunt om
deze voor Vlaanderen in kaart te brengen. Zij stelt
dat er naast een preventieve aanpak evenzeer nood
is aan een curatieve aanpak. Mevrouw Trees
Merckx-Van Goey vraagt zich af in hoeverre het
onderzoeksbudget voor energie wordt ingezet voor
vernieuwende en milieuvriendelijke projecten.

Minister Ludo Sannen beaamt dat het fout is het
behalen van de Kyotodoelstellingen te bekijken als
een bedreiging voor de Vlaamse economie. Wan-
neer de overheid zichzelf verbindt tot het behalen
van deze doelstellingen, moet men zicht hebben
voor de opportuniteit voor de economie en de eco-
nomische ontwikkeling. De doelstellingen moeten
gerealiseerd worden zonder de economie te be-
dreigen. Er is een grote opportuniteit om met het
verwezenlijken van de doelstelling enkele sectoren
economische impulsen te geven. De minister haalt
het voorbeeld aan van de windmolenindustrie.

De minister vindt dat men eerst de doelstellingen
tot 2012 moet behalen vooraleer men zich op nieu-
we, toekomstgerichte doelstellingen concentreert.
Het debat daarover zal op internationaal vlak in
2005 starten. Op Europees niveau zijn er in weten-
schappelijke werkgroepen reeds discussies bezig
over de doelstellingen na 2012. Toekomstgerichte
doelstellingen tot 2020 zijn reeds in MiNa-3 inge-
schreven. Volgens de minister moet men nu kiezen
voor structurele en innovatieve maatregelen in
plaats van te grijpen naar flexibele mechanismen.

Minister Ludo Sannen beaamt dat het Verenigd
Koninkrijk verder staat in het verwezenlijken van
de doelstellingen. Het Verenigd Koninkrijk is vol-
gens hem echter het enige land dat klaar is met het
verwezenlijken van het allocatieplan. Hij weet niet
waarom het voor dit land gemakkelijker was het
engagement te halen. Denemarken, een land dat
ver vooruit is in het toepassen van efficiënt ener-
gieverbruik, zit op dit moment ernstig in de proble-
men met het behalen van de doelstellingen. De mi-
nister verklaart dit door te stellen dat Denemarken

voor 1990 al een efficiënt beleid had. In het kader
van de Europese afspraken heeft dit land zich op-
nieuw geëngageerd om nieuwe inspanningen te
doen.

De heer Dirk Van Melkebeke zegt dat een onder-
zoeksbureau heeft uitgerekend dat de uitvoering
van het Vlaams Klimaatplan 7.000 extra jobs zou
creëren. Deze zouden vooral in de bouwsector
worden aangemaakt.

Mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, voorzitter,
merkt op dat dit enkel geldt indien de bouwsector
ingaat op de maatregelen inzake energiebezuini-
ging en het duurzaam gebruik van energie. Zij stelt
dat het voluntarisme aanwezig kan zijn, maar dat
de doelstellingen voor sommige bedrijven lastig
kunnen zijn. Bepaalde bedrijven opereren in meer-
dere landen en worden geconfronteerd met ver-
schillende regels voor filialen die gelijkaardig func-
tioneren.

Minister Ludo Sannen zegt dat Vlaanderen een
antwoord heeft gegeven op de bekommernis om de
bedrijven. De benchmarking beloont bedrijven die
hun best doen om de doelstellingen te behalen.
Vlaanderen moet echter als gewest de doelstellin-
gen behalen, wat een moeilijke evenwichtsoefening
wordt. Hij vindt dat men niet alles kan afwentelen
op de huishoudens. Ook Duitsland blijkt moeilijk-
heden te ondervinden om de doelstellingen te be-
halen. De minister wijst erop dat de meeste Euro-
pese landen problemen hebben en dat het debat
waarschijnlijk op Europees niveau opnieuw ge-
voerd zal worden.

De voorzitter van de Verenigde Commissies besluit
dat de vragen die in de loop van deze uiteenzetting
geformuleerd werden naar minister Patricia Cey-
sens aan het kabinet van de minister zullen be-
zorgd worden, met het verzoek deze vragen te be-
antwoorden zodat de antwoorden aan het verslag
kunnen toegevoegd worden.

De verslaggever, De voorzitter,

Erik Wivina 
MATTHIJS DEMEESTER-DE MEYER



BIJLAGE
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Voortgangsrapport 2003 Vlaams Klimaatsbeleids-
plan – parlementaire bespreking – antwoord van
minister Patricia Ceysens, Vlaams minister van
Economie, Buitenlands Beleid en E-Government

Allereerst wens ik op te merken dat de antwoor-
den op de gestelde vragen het best zouden kunnen
geformuleerd worden door de bevoegde ministers,
in casu de ministers van Leefmilieu en Energie.
Het beleidsdomein Economie is immers met be-
trekking tot het Vlaams Klimaatsbeleidsplan
slechts bij 5 van de 33 projecten betrokken en dan
– op 1 project na nl. ecologiesteun – steeds samen
met één van de twee andere beleidsdomeinen.

Maar om tegemoet te komen aan de vraag van de
vergadering en specifiek op de opmerking van de
heer Malcorps, wens ik hier een aantal zaken te
verduidelijken.

1. Hoe verhouden Vlaanderen en België zich ten
opzichte van de andere EU-lidstaten ?

Allereerst wens ik wat achtergrondinformatie te
geven.

De EU dient als geheel zijn broeikasgassen met
8% te verminderen en via onderhandelingen werd
in 1997-1998 bepaald welke lidstaat – dus binnen
de EU – hoeveel diende te reduceren. Zo zijn er
verschillende landen die op het eerste zicht ‘goed’
onderhandeld hebben en tegenover 1990 meer
mogen uitstoten (Griekenland : + 25%, Portugal : +
27%, Spanje : + 15%, Ierland : + 13% en Zweden :
+ 4%) en landen die op het eerste zicht ‘slecht’ on-
derhandeld hebben en dus veel minder mogen uit-
stoten (Duitsland en Denemarken : – 25%, Luxem-
burg : – 27% en de UK en Oostenrijk : – 13%).
Het ‘goed’ of ‘slecht’ onderhandelen is natuurlijk
relatief want het hing nauw samen met wat in 1997-
1998 gekend was aan broeikasgasemissies (voor
1990 en wat de trend betreft) en hoe moeilijk of
gemakkelijk het was om ze te reduceren.

Het is dus fundamenteel – indien je een internatio-
nale vergelijking wil maken over ‘hoe het staat met
het bereiken van de Kyoto-doelstellingen in de ver-
schillende Europese lidstaten’ – dat je rekening
houdt met de premissen : wat is de reductiedoel-
stelling en hoe moeilijk is het om die te bereiken ?  

Wat België betreft, zou je kunnen stellen dat we er
nog niet zo slecht zijn uitgekomen : ‘Is een reduc-
tiedoelstelling van – 7.5% immers niet net beter
dan het Europees gemiddelde van – 8% ?’ 

Nu weten we echter beter. België heeft de op één
na strengste doelstelling binnen de EU. Waarom ?
België heeft in 1997-1998 ingestemd met een re-
ductiedoelstelling van – 7.5% zonder evenwel goed
te beseffen wat dat nu juist inhield. In 1997 beston-
den er al wel nationale energiebalansen op basis
van de leveringen van energie (top down) en werd
er ook door de gewesten gewerkt met een bottom
up benadering. Echter, de methodologie om voor
alle Belgische sectoren (incl. transport en de gezin-
nen) broeikasgasemissie-inventarissen samen te
stellen via een bottom up benadering, stond nog
niet op punt. Laat staan dat men al studies had ge-
maakt over de impact van de na te streven reduc-
tiedoelstelling voor de verschillende Belgische sec-
toren. Iets wat men ook in de Nederlandse Tryp-
tich-studie (de studie die instond voor de EU-las-
tenverdeling) nagelaten heeft te doen (men ver-
trok met uniforme doelstellingen per sector (bv. ge-
lijke aandelen hernieuwbare energie in elke lid-
staat, overal dezelfde efficiëntieverbetering) maar
er werd geen rekening gehouden met de kostprijs
van emissiereducerende maatregelen).

Het is naar aanleiding van de oprichting van de
Nationale Klimaatcommissie dat serieus werk werd
gemaakt van een afstemming van de verschillende
gewestelijke emissie-inventarissen met de nationa-
le energiebalansen. Dit was enerzijds nodig om op
Belgisch niveau uit te maken hoeveel broeikasgas-
emissies er werden uitgestoten in 1990 en hoeveel
er vandaag worden uitgestoten (de meest recente
cijfers zijn deze voor 2001) en anderzijds om te
weten te komen welk gewest verantwoordelijk is
voor welk deel van de emissies (om zo tot een las-
tenverdeling te komen). Het is aan de hand van die
verschillen dat kan berekend worden welke weg
België dus nog dient af te leggen om aan zijn re-
ductiedoelstelling te komen. En hier wringt het
schoentje ! In verschillende lidstaten met een
strenge reductiedoelstelling is de uitstoot van
broeikasgassen in de jaren ’90 gedaald omwille van
de economische laagconjunctuur waardoor hun in-
dustrie gereduceerd werd. In Duitsland was dit het
geval via de éénmaking met Oost-Duitsland. Aan-
zienlijk wat Oost-Duitse industrie was oubollig en
stootte dus relatief gezien vrij veel CO2 uit. In de
jaren ’90 werden verschillende van deze vervuilen-
de, niet-efficiënte fabrieken gesloten waardoor de
totale uitstoot aan broeikasgassen in Duitsland te-
genover het referentiejaar 1990 sterk gedaald is.
Dit is de hoofdreden waarom Duitsland vandaag
tegemoetkomt komt aan zijn strenge reductiedoel-
stelling. Het verhaal over de laagconjunctuur en
het sluiten van verouderde fabrieken gaat ook op
voor de UK.
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Dus zonder al te veel moeite hebben verschillende
lidstaten hun uitstoot aan broeikasgassen zien
dalen waardoor zij het veel gemakkelijker hebben
om hun doelstellingen te halen. Daarom is het ook
niet juist te wijzen naar een internationale stand
van zaken omdat België niet bij die lidstaten hoort
die een industriële recessie hebben gekend waar-
door de CO2-uitstoot als het ware automatisch
werd verminderd. Sterker nog, in België, net zoals
in Nederland, werd meestal gekozen voor herinves-
teringen en dus een optimalisatie van de toegepas-
te technieken waardoor de marginale kostencurve
om een ton CO2 te reduceren in de Belgische
(Vlaamse) industrie hoger ligt dan in de andere lid-
staten. Deze stelling wordt ook bevestigd door een
Europese studie die gebruik maakt van het PRI-
MES model (Capros, Mantzos (2000)). In deze stu-
die wordt berekend hoe de totale bestrijdingskos-
ten voor CO2 (zonder gebruik te maken van emis-
siehandel) worden verdeeld tussen de lidstaten.
België komt daar op 11%, het op één na hoogste
percentage (na Nederland). Concreet wil dit zeg-
gen dat om in België de reductiedoelstelling te
halen (zonder gebruik te maken van emissiehan-
del) dit 11% gaat kosten van de totale EU-bestrij-
dingskosten daar waar landen zoals Duitsland of
Frankrijk maar op een kost komen van 3% van de
totale EU-bestrijdingskosten. In deze context valt
al beter te brijpen waarom België niet tot de bes-
ten van de Europese klas behoort !

Tot slot, volgens een studie van het European En-
vironmental Agency gepubliceerd in december
2003, waar de afwijking in 2001 tegenover de re-
ductiedoelstelling binnen de EU werd berekend,
komt België op de 9de plaats. Denemarken, Oos-
tenrijk, Portugal, Spanje en Ierland doen slechter.
Wetende dat we de op één na strengste reële re-
ductiedoelstelling hebben binnen de Europese
Unie, is dit een behoorlijke prestatie.

2. Gaat/wil België/Vlaanderen zijn reductiedoel-
stelling halen ?

Ondanks alle berichtgeving in de pers ben ik ervan
overtuigd dat België/Vlaanderen haar reductie-
doelstelling kan en wil halen. Gegeven echter de
hoge marginale reductiekost voor België/Vlaande-
ren dient de vraag gesteld te worden hoe
België/Vlaanderen deze norm wil halen ?

In het Kyoto-protocol wordt gespecifieerd dat om
de reductiedoelstelling te halen de ondertekende
landen gebruik kunnen maken van flexibele me-
chanismen (waaronder het opzetten van internatio-
nale projecten die emissierechten opleveren en via

het aankopen van internationale emissierechten).
Dit biedt landen dus de mogelijkheid om meer
broeikasgassen uit te stoten dan de hen toegewe-
zen emissiequota of nog anders gezegd, landen die
hun reductiedoelstelling niet halen via binnenland-
se maatregelen kunnen beroep doen op de interna-
tionale markten. Weliswaar dient een supplemen-
tair gedeelte van de doelstelling behaald te worden
via binnenlandse maatregelen maar dat mag – ge-
geven de huidige stand van zaken – geen probleem
zijn.

3. Hoe ver staan we in België/Vlaanderen ?

In België werd er in 2001 voor circa 149.000 kton
CO2-equivalenten broeikasgassen uitgestoten. We-
tende dat in 1990 dit bijna 147.000 kton CO2-eq be-
droeg, wil dit dus zeggen dat (indien we in 2001 de
reductienorm hadden moeten halen) België circa
11.000 kton CO2-eq te veel uitstootte. Me baserend
op de meest recente emissiecijfers, kan worden
vastgesteld dat de groeisectoren de transportsector
(+ 25%) en de gebouwensector (+ 17%) zijn en dat
de energiesector (– 9%) en de industriële sector 
(+ 2%) reeds positief werk hebben geleverd daar
hun uitstoot verminderd of slechts lichtjes gestegen
is bij een constant of stijgend productievolume.
Wat ook kan worden vastgesteld, is dat het bijna
uitsluitend Vlaanderen is, dat tekent voor de mee-
ruitstoot aan broeikasgassen. Dit is voornamelijk te
verklaren in een verschil in economische groei. Po-
sitief is dan weer dat Vlaanderen als eerste van de
drie gewesten werk heeft gemaakt van een kli-
maatbeleidsplan waarin gespecifieerd wordt, via 33
projecten en maatregelen (intussen uitgebreid via
het Voortgangsrapport 2003), hoe zal getracht wor-
den de verschillende sectoren aan te zetten tot
minder uitstoot van broeikasgassen. De eerst schat-
tingen voor het BAU+-scenario, komende uit het
VORA 2004-rapport, komen uit op 97.000 kton
CO2-eq voor heel Vlaanderen, een daling van
11.140 kton CO2-eq tegenover het oorspronkelijke
BAU-scenario. Anderzijds betekent dit wel een
stijging van circa 4.000 kton CO2-eq tegenover de
emissie-uitstoot in 2002. Bijkomende maatregelen,
voornamelijk in de transport- en gebouwensector
dringen zich dus op.

4. Wil Vlaanderen enkel gebruik maken van flexi-
bele mechanismen ?

Neen, Vlaanderen wil dat niet en mag dat niet (cf.
het supplementariteitsprincipe in het Kyoto-proto-
col). Bovendien heeft de Vlaamse regering reeds
aangetoond dat ze serieus werk aan het maken is
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van – uitsluitend – binnenlandse maatregelen. In
tegenstelling tot Nederland heeft, noch de Vlaam-
se, noch de federale regering, stappen ondernomen
om nu reeds emissierechten aan te kopen of inter-
nationale projecten op te starten.

5. Klopt het dat de Vlaamse industrie geen bespa-
ringsmogelijkheden meer heeft ?

Neen.

Het is wel zo dat bepaalde bedrijven (de meest
energie-intensieve) reeds in het verleden sterk
geïnvesteerd hebben in milieuvriendelijke techno-
logie zodat hun CO2-besparingspotentieel gering
wordt. Of anders uitgedrukt : de marginale kost om
1 ton CO2 te reduceren ligt zeer hoog. Daarom dat
de benchmarkconvenant ook zo een succes is ge-
worden. Bij het ondertekenen van de benchmark-
convenant hebben de bedrijven de verplichting te
behoren tot de top 10 in de wereld op het vlak van
energie-efficiëntie, CO2-arme brandstoffen en al-
ternatieve voertuigen voor het wegverkeer. In ruil
daarvoor zorgt de Vlaamse overheid dat zij vol-
doende emissierechten toebedeeld krijgen. Nu, in-
dien een benchmarkbedrijf vandaag reeds tot de
top in zijn segment behoort, gaat zijn reductie aan
CO2 over de komende jaren miniem zijn. Reduc-
ties in de industrie zullen dus niet alleen moeten
komen van de benchmarkbedrijven maar tevens
van kleine en middelgrote bedrijven die geen con-
venanten ondertekend hebben. Hier is meer con-
trole op zijn plaats. Bovendien – cf. de nieuwe
Vlaamse milieuregelgeving – dienen nieuwe inves-
teringen steeds te gebeuren aan de Best Beschik-
bare Technologie.

19 Stuk 2070 (2003-2004) – Nr. 1


